2023年05月20日 机入利沙沙森

·节特殊的法治课

武陵源区法院为区一中师牛开启庭审课堂

湖南法治报全媒体见习记者 茲文娟

为切实发挥法治副校长讲 好法治课, 当好青少年法治引 路人的作用。5月16日,张家界 市武陵源区法院法治副校长黄 倩以庭审课堂的形式,为武陵 源区一中的 130 名学生开启了 法律知识的大门。

"法院和检察院有什么不 同?""要是犯了法,法院就给违 法者判刑吗?"面对同学们的提 问, 法治副校长首先讲解了法 院是国家的审判机关,其主要 职责是什么。

随着法槌的敲响, 师生沉 浸式观摩了一起民事案件的审 理过程。庭审严格按照法定环 节有序进行,双方当事人围绕 争议焦点进行了充分举证、质 证、辩论和陈述,整个庭审过程 严谨、高效。师生们聚精会神、 悉心聆听,深入了解案件中涉 及的相关法律规定。

庭后, 法治副校长在现场 以审判的案件为例,结合《未成年 人保护法》等相关内容对同学们进 行了法治教育,帮助同学们理解 法律知识,增强对不法行为的



庭宙课堂现场。

辨别能力,引导大家遭遇不法 侵害时要首先保障自己人身安 全,熟悉并合理运用家庭、学 校、社会3方求助路径。

"今天的法治课堂很精彩, 学生不仅参观了法院,还旁听 了一起真实的案件审理, 与以 往的法治课堂不一样,学生们 都受益匪浅。"武陵源一中一位 老师感慨。

近年来,武陵源区法院通 过法治讲座、送法进校园、法院 公开日等多种形式, 让未成年 人了解法院工作,营造尊法、学 法、守法、用法的法治宣传氛 围,在未成年人心中播下法治 的种子,同时增强法院工作的 透明度和公开度,提高司法的 公信力和亲和力。

非法占用林地种菜 判处徒刑 10 个月并处罚金

本报讯 (通讯员 谢婉婷 见习记者 蒋文娟)为全面加强 环境资源审判工作,加大对破 坏生态环境犯罪的打击力度。5 月17日,张家界市永定区人民 法院依法组成7人合议庭,公 开开庭审理并当庭宣判一起非 法占用农用地刑事附带民事公 益诉讼案件,被告人黄某一审 被判处有期徒刑 10 个月,并处 罚金人民币1万元。

法院审理查明:2020年,被 告人黄某在他人介绍下,以其

成立的某生物公司名义与永定 区某村村民达成林地租用口头 协议。黄某后未经林业主管部 门审核同意且未办理使用林地 审核同意书的情况下, 雇佣他 人使用挖掘机翻土占用林地并 种植蔬菜近1年,致被占林地原有 植被严重毁坏。经区林业调查规 划设计队鉴定, 黄某名下公司 占用林地面积 42.804 亩,均为 国家2级公益林。

法院审理认为,被告人黄 某违反土地管理法规, 非法占 用林地,改变被占用土地用途, 数量较大,造成被占用的林地 大量毁坏, 其行为已构成非法 占用农用地罪。一审依法判决 被告人黄某犯非法占用农用地 罪, 判处有期徒刑 10 个月,并 处罚金人民币1万元;某生物 公司承担生态环境损害费用 36656.7 元, 且需在 2023 年-2025年,按照张家界市永定区 林业调查规划设计队要求,恢 复森林植被,修复生态环境,逾 期则承担相应费用。

永定检察提醒群众守好钱袋子

本报讯 (通讯员 余双双 杨川 周奕彤 见习记者 蒋文 娟)"你们辛苦了大半辈子,千 万不要给骗子可乘之机。凡通 过电话、短信要求转账、汇款 的,一定不能随意转账。"为切 实提高群众防范经济犯罪的 意识,5月15日,张家界市永 定区检察院在张家界市人民广 场开展以"与民同心,为您守 护"为主题的打击和预防经济 犯罪、防范非法集资的宣传活

检察干警通过摆摊设点、 悬挂宣传横幅、发放宣传资料、 播放公益宣传片、现场提供法 律咨询等多种方式,向广大群 众宣传传销、假冒伪劣商品、合 同诈骗等经济犯罪活动的规律 特点、表现形式、防范知识等内 容, 重点介绍了近年来打击经 济犯罪成果,并用关系群众切 身利益的涉众型经济犯罪典型



活动现场。

案例,以案说法地揭露了非法 集资、内墓交易、传销、洗钱犯 罪活动的惯用手法和伎俩。 检察干警现场还发放了防范 信用卡诈骗、保险诈骗、养老 诈骗等多发性经济犯罪的宣传 品,告诫群众远离非法集资,守 护好自己的钱袋子,发现犯罪

线索后及时向司法机关举报。

下一步,该院将继续深入 贯彻党的二十大精神, 进一步 加强与公安机关、金融机构等 协作配合,形成打击经济犯罪 的强大合力, 切实保障人民群 众利益,维护社会大局稳定。

醉酒女子不慎落水 民辅警火速营救上岸

本报讯 (通讯员 张银静 见习记者 蒋文娟)5 月 12 日 凌晨3时许,张家界市公安局 永定分局崇文派出所接到热 心群众报警,称在永定区河边 有人意外溺水,情况不明,请 求马上出警救援。

时间就是生命! 值班中队 长刘扬洲立马带领辅警火速 赶赴现场,开展救援工作。只见 一名女子在距岸边不远处的澧 水中无助挣扎,仅能听见断断续 续的哭喊声和呼救声。此处水势

湍急,落水女子情势非常危急。

民辅警见状,迅速将警用 长叉伸向落水女子,并将警用 绳索准确甩出。在民辅警合力 配合下,仅仅10来秒就将落 水女子成功营救上岸。上岸 后,民辅警安抚好落水女子的 情绪,驻村辅警崔鹏背上女子 将其送往人民医院。因救助及 时,女子身体并无大碍。

经初步了解,该女子系当 晚喝醉酒后情绪失控不慎落 水,才发生惊险一幕。

谎称可转租公租房 男子诈骗 100 余万元获刑 9 年

通讯员 谢遥 见习记者 蒋文娟

以转让公租房并代办手 续为名,收取转让费(装修款), 诈骗 24 人金额高达 147.55 万 元。近日,慈利县人民法院公 开宣判一起公租房诈骗案,判 处被告人朱某有期徒刑9年, 并处罚金人民币 3 万元。

法院经审理查明:2020年 11 月至 2022 年 8 月期间,被 告人朱某明知廉租住房、公共 租赁住房(简称公租房)等保障 性住房严禁转让、转租,仍谎 称可在支付一定的房屋装修费 后,通过转让、转租的方式为他 人租赁到公租房, 并可以为 之办理更名手续。以房屋装 修费的名义骗取 20 余名被 害人共计 147.55 万元,主要用 于赌博和个人生活开支。被害 人发现被骗后遂要求朱某返 还转让费,被告人朱某均以各 种理由推脱,部分被害人通过 报警或提起民事诉讼的方式 获得了部分退款。至案发时, 被告人朱某仍有 127.49 万元 无力退还。

法院审理后认为:被告人朱 某以非法占有为目的,采用虚构 事实、隐瞒真相的方式,多次骗 取他人财物,数额特别巨大, 其行为已构成诈骗罪。鉴于被 告人朱某存在自首、认罪认罚等 量刑情节,遂作出以上判决。

【法官说法】公共租赁住 房是指由国家提供政策支持、 限定建设标准和租金水平,面 向符合规定条件的城镇中等 偏下收入住房困难家庭、新进 就业无房职工和在城镇稳定就 业的外来务工人员出租的保障 性住房。《公共租赁住房管理办 法》第1款规定,存在转借、转 租或者擅自调换所租住公共 租赁住房行为的,应当退回公 共租赁住房。取得公租房需要 经过申请、审核、轮候、配租, 最后再到使用的必经程序,私自 转让公租房的行为是部门规章 所明文禁止并将受到相应行政 处罚。广大人民群众要提高法律 意识,依法依规申请,避免落入 层出不穷的公租房骗局。